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По завершении реализации проекта или его промежуточного этапа (в случае если проект расчитан более чем на один год) нобходимо составить итоговый отчет и включить его в состав годового информационного отчета библиотеки.
Итоговый отчет по проектной деятельности должен включать краткую информацию о реализации проекта и содержать следующую структуру:
1.Наименование проекта.
2.Целевая аудитория, на которую расчитан проект.
3. Сроки реализации проекта. 
[bookmark: _Hlk85701904]4.Что предполагалось создать в результате реализации проекта (конечный продукт проекта). Как правило, конечный продукт указывается в цели проекта. 
К примеру: «Создание виртуальной галереи, посвященной жизни и деятельности донского писателя В. Закруткина, на платформе интернет-представительства библиотеки». В данном случае, конечный продукт здесь – это виртуальная галерея.
5.Чего удалось достичь в ходе реализации проекта.
Укажите количественные и качественные результаты проекта.
Количественные результаты показывают массштабность проекта. К ним относятся такие показатели:
Количество проведенных мероприятий. 
· Количество созданных видеороликов.
· Количество изданных информационно-библиографических пособий.
· Количество людей, принявших участие в мероприятиях проекта.
· [bookmark: _Hlk85632213]Количество привлеченных к проекту партнёров.
· Количество публикаций в СМИ о проекте.
· Другие показатели, указанные в паспорте проекта.

Внимание! При указании количества по каждой позиции приведите 1-2 наиболее интересных и знаковых примера (мероприятий, роликов, пособий и так далее). В позиции «Количество привлеченных к проекту партнёров» кратко опишите (2-3 предложения) как партнеры участвовали в проекте.

Качественные результаты проекты.
Кратко (2-3 предложения) опишите, какие изменения произошли у целевой аудитории.
К примеру: «в результате реализации проекта молодежная аудитория получила системные знания по истории донского края…» 

6.Дальнейшее развитие проекта.
В этой позиции кратко (2-3 предложения) будет ли проект рзвиваться или нет. Если проект расчитан на несколько лет, то так и укажите: «проект расчитан до … года».

Данная структура отчета подходит и для описания библиотеки по программной деятельности. Поскольку программа не относится к проектной деятельности, а расматривается как дорожная карта развития библиотека по конкретному направлению, то в отчете по работе в рамках программы необходимо указывать промежуточные итоги работы, проделанной за отчётный год. Позицию «Что предполагалось создать в результате реализации проекта (конечный продукт проекта)» следует исключить, так как программная деятельность не предусматривает конечного продукта.

Внимание! Объём итогового отчёта по реализации проекта не должен превышать одной страницы формата А4. 2/3 заполненной текстом страницы А4 будет достаточным.
Если в библиотеке реализуется несколько проектов, то по каждому из них необходимо составить отчет.
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